7 класс
          Тема:    И.С.Тургенев «Бирюк».

          Цель: развитие мыслительных навыков учащихся, необходимых не только в учебе, но и в жизни (умение работать с информацией, анализировать различные учебные и жизненные ситуации, принимать взвешенные решения, способность к разумному рефлексивному творческому мышлению).

          Средство: технология критического мышления.

         Ход урока.

1. Первая стадия – вызов. На доске  слово – «бирюк».

2. Кластер: обмен ассоциациями. Ученики называют слова и словосочетания, с которыми ассоциируется у них это слово: человек, угрюмый, животное, волк, неразговорчивый, нелюдимый человек, замкнутый и т.д.
3. Вторая стадия – осмысление. Алгоритм работы:

- «чтение со «стопами»;

- вопрос-прогноз о развитии сюжетной линии и раскрытии смысла произведения;

- ответ-предположение, обоснование.

При чтении текста:

· Первая остановка: («стоп») после слов: «девочка глянула на меня и пошла в избу. Я отправился вслед за ней».
Вопрос-прогноз: Что увидел барин в избе? Как воспринимается фраза: «Я посмотрел кругом, - сердце во мне заныло…»?

· Вторая остановка – после слов: «Чай, не привыкли к лучине? – проговорил он и тряхнул кудрями».
Вопрос-прогноз: Как, на ваш взгляд, выглядит Бирюк?

· Третья остановка – после слов:  А! ты Бирюк?»

Вопрос – прогноз: Какими качествами может обладать Бирюк?

· Четвертая остановка – после слов: «Аль у тебя хозяйки нет?- спросил я его».

Вопрос – прогноз: Как вы думаете, где жена Бирюка?

· Пятая остановка – после слов: «Подождите здесь»,- шепнул мне лесник, нагнулся, и, подняв ружье кверху, исчез между кустами».

Вопрос – прогноз: Поймает ли лесник вора?

· Шестая остановка – после слов: «Он сидел неподвижно на лавке».
· Вопрос-прогноз: Какая деталь в портрете крестьянина может привлечь наше внимание?

· Седьмая остановка – после слов «Бирюк схватил его за плечо… Я бросился на помощь  мужику…»
Вопрос-прогноз: Чем закончится рассказ? Почему Бирюк отпустил мужика?

4. Третья стадия – рефлексия.

Возвращаемся к кластеру: определяем верное и неверное утверждения.

Написание эссе на тему: «Так что же может быть интересного в изображении грубого, необразованного человека?» (В.Г.Белинский).
Цель эссе – размышления в письменной форме, отражающие мнение ученика, его точку зрения, согласующуюся с его опытом – рефлексивная оценка изученного.
Пример эссе:

«Интересного в изображении этого грубого, необразованного человека может быть то, что Бирюк охраняет помещичье добро, а сам живет бедно, что он живет без жены, которая сбежала от бедности, воспитывает своих детей сам. Интересно то, что Бирюк очень честный человек».
Домашнее задание: Салтыков – Щедрин, жизнь и творчество: интересные факты
